
Niederschrift 

 

Über die Sitzung des Eigenbetriebsausschusses der Gemeinde Pellworm am  02.08.2021 im 

Bürgerhus. 

 

Beginn 20:04 Uhr                    Ende öffentl. Teil  21:34 Uhr 

              Ende   21:52 Uhr 

 

Anwesenheit: 

Eigenbetriebsausschuss  

Vorsitzende :  Gisela Jansen  

Dethlef Dethlefsen 

Marc Lucht 

Martin Jansen für Hanna Tedsen  

Momme Jensen 

Sven Jensen 

Thomas Tallowitz 

Gemeinde- 

Vertretung:  Astrid Korth (Bgm.) 

   Rolf Holsteiner 

   Jörg Ketelsen 

   Sönke Petersen 

Weitere  

Teilnehmer:  Sarah Michna/Kurdirektorin 

   Bettina Eisert/ Finanzausschuss 

   Melf Kardell/Kämmerei 

   Claus Stock/Protokoll FA 

   Sven Frener für Yannik Frener BM 

   Jan Onnasch/BM und Technik 

   Diana Johns/Protokoll 

   Mathias Schikotanz/ KTS Bauangelegenheiten 

    

Öffentlichkeit:  4 Personen 

 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit, sowie über Änderungsanträge zur Tagesordnung. 

Die Ausschussvorsitzende Frau Gisela Jansen begrüßt die Anwesenden.  

Die Beschlussfähigkeit und die form- und fristgerechte Einladung werden festgestellt.  



Änderung zur Tagesordnung: 

TOP 4 NEU: Bericht der Kurdirektorin ergänzen 

Die folgenden TOPs verschieben sich jeweils um eine Aufzählungsnummer. 

 

TOP 2: Einwohnerfragestunde 

-keine- 

 

TOP 3: Bericht der Vorsitzenden 

Gisela Jansen stellt die wichtigen Termine seit der letzten EBA-Sitzung vor: 

8.07.2021    Eigenbetriebsausschusssitzung 

12.07.2021   Mit der Biosphärengruppe nach Nordstrandischmoor 

13.07.2021   Vorstellungsgespräche Hafenmeister 

20.,21.und 23.07.21 Überarbeitung und Zusammenfassung der Prioritätenlisten 

   Vorbereitung auf den EBA 

 

TOP 4: Bericht der Kurdirektorin 

Sarah Michna verliest den Bericht der Kurdirektorin wie folgt: 

In den vergangenen zwei Wochen wurde vor allem Herr Schikotanz intensiv zur Erstellung 

der benötigten Unterlagen für die Prioritätenliste eingebunden.  

Nachdem am Dienstag, den 20. Juli 2021 hingegen der Aussagen der Vertreter des 

Innenministeriums von drei Listen nun nur noch eine Liste der Gemeinde Pellworm gefordert 

war, haben Herr Schikotanz und ich versucht in verschiedenen Gremien die Interessen der 

beiden Pellwormer Eigenbetriebe zu vertreten.  

Leider wurden wir vor allem in der zweiten Woche nicht mehr von den politischen Gremien 

angehört und so beruht die jetzt vorliegende Prioritätenliste nicht auf Empfehlung der 

Eigenbetriebe.  

Wir haben die dazu benötigten Unterlagen so rasch es uns möglich und gefordert war, 

eingereicht, sind aber über das letztendliche Ergebnis der Prioritätenliste nicht sehr 

glücklich, da die Projekte der Eigenbetriebe in den meisten Fällen hinter den Projekten der 

Gemeinde stehen. Wir sehen selbstverständlich die Notwendigkeit der Gemeindeprojekte 

und die Aufgabe Daseinsvorsorgeprojekte mit Projekten der freiwilligen Leistungen des 

Tourismus zu priorisieren, ist eine nicht lösbare Aufgabe. Ich bitte Sie dennoch, den Wert des 

Tourismus und den der Häfen, die für Pellworm eine Lebensader darstellen, weiterhin aktiv 

zu unterstützen und auch hier Investitionen zu tätigen. Sie kennen alle die derzeitige 

Situation in den Eigenbetrieben: ein massiver Sanierungsstau verursacht nicht nur immense 

Kosten, sondern beschert uns in vielen Bereichen auch einen Wettbewerbsnachteil. Wir 



müssen weiterhin in unsere Liegenschaften investieren, um nicht nur für unsere Gäste, 

sondern auch für unsere Einwohner*innen attraktiv zu bleiben. 

Wie geht es nun weiter? 

Die morgen beschlossene Prioritätenliste wird dem FAG-Beirat mit weiteren Unterlagen 

vorgelegt. Dieser tagt, laut unserem Kenntnisstand Mitte August. Anschließend erhalten wir 

eine Streichliste. Diese Streichliste muss in die Wirtschaftspläne der beiden Eigenbetriebe 

sowie in den Gemeinde-Haushalt eingearbeitet werden.  

Die überarbeiteten Wirtschaftspläne müssen anschließend von Ihnen erneut empfohlen 

werden, dann in der GV beschlossen und dann der Kommunalaufsicht vorgelegt werden. Erst 

wenn diese Schritte erfolgt sind, können wir haushaltskonform arbeiten. 

 

Sie sehen, der Aufwand und die haushaltsfreie Zeit wird uns voraussichtlich noch bis 

mindestens Ende September/Oktober begleiten. Parallel dazu müssen wir bereits an den 

Wirtschaftsplan 2022 arbeiten. Schon heute kann ich Ihnen mitteilen, dass wir keine hohe 

Umsetzungsquote im laufenden Haushaltsjahr erzielen werden. Wir werden nicht binnen 

maximal zwei Monate eine Umsetzungsquote erreichen, für die wir sonst ein gutes Jahr Zeit 

haben. Auch hier bitte ich Sie schon heute um Verständnis sowie Ihre Unterstützung, wenn 

wir zahlreiche Haushaltsreste anmelden werden. 

Zuletzt möchte ich erneut Herrn Schikotanz danken. Er ist mir eine unbezahlbare Stütze in 

der gesamten Haushaltsproblematik und arbeitet hervorragend, nicht nur bei den 

Baumaßnahmen zu. Mathias, vielen Dank dafür! 

 

TOP 5: Aufhebung  der Beschlussempfehlung zu  TOP 6 über die Prioritätenliste aus der 

EBA-Sitzung vom 08.07.2021  

Nach kurzer Erläuterung durch die Vorsitzende wird die Beschlussempfehlung zu TOP 6 der  

Sitzung vom 08.07.2021 einstimmig aufgehoben 

 

TOP 6: Beratung und Beschlussempfehlung über die gemeinsam überarbeitete 

Prioritätenliste  

Die Vorsitzende erläutert nochmals die Grundlagen für die Aufstellung der gemeinsamen  

Prioritätenliste. 

Vorliegend handelt es sich u.a. um eine Aufstellung, die der Darstellung der anstehenden  

Projekte dient. Es geht nicht um eine Haushaltsaufstellung.  

  

Es herrscht bei den Anwesenden Einigkeit darüber, dass für die Großprojekte wie z.B. den 

Fähranleger, gesonderte Finanzierungsmöglichkeiten gefunden werden müssen, da dass  

Volumen dieser Projekte ansonsten jeglichen Rahmen sprengen würde.   

Die Vorsitzenden des Finanzausschusses und des Eigenbetriebsausschusses erläutern kurz  

jeweils die Priorisierung für die Gemeinde sowie für Hafenverwaltung und den Kur- und  

Tourismusservice. 

 

 

Die Depolox-Anlage wird nicht mehr aufgelistet, da diese noch nicht defekt ist. Herr 

Pohlmann hat zugesichert, dass falls die Anlage kaputt geht, zeitnah und unkompliziert 



Gelder zur Verfügung zu stellen, um eine neue Depolox-Anlage anzuschaffen, damit der 

Betrieb nicht stillsteht. 

Der Vorgang WC-Container wird über den Gemeinde-Haushalt abgewickelt. Wenn der 

Container an der entsprechenden Stelle steht und angeschlossen ist, soll eine Nutzung durch 

den KTS vereinbart werden. 

Mit der Ergänzung zur Priorität 15 (Besprochen im Finanzausschuss, Aufnahme der 

Baukosten für 2023 i.H.v. Euro 110.000,00) und den ebenfalls dort besprochenen 

redaktionellen Änderungen wird anschließend einstimmig beschlossen, der GV zu 

empfehlen, die gemeinsame Prioritätenliste von Gemeinde und den beiden Eigenbetrieben, 

Hafenverwaltung und Kur- und Tourismusservice, zu beschließen. 

 

TOP 7:  Anfragen der Ausschussmitglieder 

Der weitere Ablauf nach Beschluss durch die GV wird nachgefragt. Die Bürgermeisterin 

erläutert, dass derzeit noch nicht  feststeht, ob die  Prioritätenliste schriftlich eingereicht 

wird, oder ob ein Treffen mit dem FAG-Beirat stattfindet. 

 

TOP 8: Einwohnerfragestunde 

Die Aufteilung der Zuweisung in Höhe von Euro 10 Mio. für das Amt wird nachgefragt.  

Davon entfallen auf  Pellworm rund Euro 7 Mio. 

Nach Verlustausgleichen werden wohl (schätzungsweise) rund Euro 3 Mio. für die 

diesjährigen Projekte zur Verfügung stehen. 

 

-Mit einem Dank an die Besucher schließt die Ausschussvorsitzende Gisela Jansen um  

21:34 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.- 


